五千年良渚,文脉与科创共舞

一边,是沉睡五千年的良渚古城 遗址,它以玉琮、水坝与古城格局,实 证了中华早期文明的辉煌;另一边, 是不断更新的城市和社区,现代而诗 意的办公空间里,年轻人正以科技为 笔,创造新的历史……在杭州余杭 区,跨越时空的共生故事正在上演。

通过"遗址保护"与"城市发展" 的双向赋能,余杭不仅让千年遗产 "活"了过来,更吸引着文化创新产业 集聚、全球年轻人扎根,成为兼具历 史厚度与青春气息的独特地标。

科技为盾,让千年遗址"看 得见、守得住"

保护良渚的土遗址,曾是一道世 界性难题。南方潮湿的气候中,土体侵 蚀很快,渗水、微生物活动甚至游客的 脚步声,都可能威胁这份脆弱的遗产。 但良渚没有选择"封存式保护",而是用 科技筑起了一道"数字防护网"。

在老虎岭水坝遗址,一个巨大的 白色"保护壳"像蛋壳般包裹着五千 年前的水利工程, 壳内的水位计、红 外相机与小型气象站实时监测湿度、 温度与水位,一旦数据异常,排水系 统便会自动启动。而在整个162平 方公里的遗址保护区内,600多个摄 像头、5个无人机场与埋在地下的感 应光缆,共同织就了立体化智能化的 监测网络。

科技不仅是"守护者",更成了连

新华社南京10月19日电 秋日 清晨,薄雾笼罩着苏南水乡。驶入 江苏苏州太仓市东林村,田园风光 与现代元素在这里奇妙融合-业厂房屋顶泛着蓝光的光伏板,村 口停车场一字排开的新能源车充电 桩……一个个"绿色"场景让这座江 南村落多了些时尚感。

走进东林生态农场,只见田园 小火车站、生态饲料厂、生态羊场的 屋顶,都被一块块光伏发电板所覆 盖,它们如向日葵般静静吸收着光 能,转化为村庄发展的绿色动力。

"这些板子可是我们村的'阳光 存折'。"东林村党委副书记徐坚指 着连片的光伏介绍,"仅仅是眼前这 座羊场屋顶的分布式光伏,年均发 电量就超18万千瓦时,不仅满足生 产用电,还能为小羊遮阳降温,提升 出栏率。

"阳光存折"背后,是国网苏州 太仓市供电公司与东林村联合当地 农业农村部门等共同建设的"光储 直柔"微电网项目。通过系统规划 和建设,东林生态农场配备光伏、储 能、充电桩等设施,基本实现农场 "零碳"运行。

"东林村目前已安装分布式光伏 容量约1.4兆瓦,全村50%的电力供 应来自清洁能源,每年减少二氧化碳 排放达1000吨。"国网太仓市供电公 司营销部主任余小毛对记者说。

东林村以富硒大米和"一根草、 一头羊、一袋肥、一片田"的"四个 一"生态循环养殖模式远近闻名。

接古今的"时光隧道"。在良渚古城 遗址公园,游客扫描莫角山遗址旁的 二维码,手机镜头里会立刻"浮现"出 一座新石器时代的宫殿,木制梁柱、 茅草屋顶清晰可见;走进良渚博物 院,戴上AR眼镜向展柜里的玉琮伸 手,虚拟的玉琮便会"破柜而出"落在 掌心。2025年夏天,全新VR项目的 开放更让体验升级——访客戴上 VR 头显,就能"穿越"到五千年前的 良渚古城,看先民在稻田里耕作、在 作坊里制玉、在广场上举办祭祀仪 式,35分钟里亲历文明的兴衰。

"文物会老去,但数据能永远留 存。"良渚博物院数字信息部主任骆晓 红说。早在2014年,良渚就启动了文 物数字化工作,如今新一轮数字采集 正在推进,200多件珍贵文物将拥有永 久的"数字生命",即便千百年后,人们 也能通过屏幕"触摸"这份文明。

文化为核,打造全球数字 创意"沃土"

良渚的惊艳不仅在于古城遗 址。2022年,余杭区以良渚文化为 核心,推出良渚文化大走廊,串联起 运河文化、径山文化、苕溪文化、数字 文化等,以廊道式推进文化发展,打 造全球数字文化产业的"梦工厂"

在良渚文化大走廊的产业生态 中,科技与文化的融合不断催生创新 成果。在水母智能科技的办公室里,

员工仅用90秒就能完成一幅漫画 -借助公司研发的"触手AI"工 具,传统漫画创作的11个环节被精 简到5个,成本降低了37%;专注计 算机三维影像和数字动画内容的索 以文化,将AIGC技术应用到动画制 作,总体制作周期缩短60%,制作成 本降至行业平均水平的50%到60%。

这样的企业在大走廊内并非个 例,如今,良渚文化大走廊已集聚 1000余家规模以上企业,在数字内 容、动漫游戏等领域的优势越来越明 显,千年文明正成为全球创意产业的 "热门IP"。

为支持这些企业,余杭区还出台 了"文化+"产业政策20条,从人才引进 到项目落地全方位扶持;设立2亿元文 艺发展基金与2亿元微短剧基金,为创 作、拍摄、发行全链路注入资金。

2024年,余杭区203家规上文化 企业实现营收6099.78亿元、文化产 业增加值1918.2亿元,占杭州全市比 重均超55%,成为全市文化产业发展 的重要支柱。

宜居为韵,引才扎根共享

良渚的吸引力,不止于产业机 遇,更在于它让"在历史中生活"成为 可能,这种宜居氛围正从良渚新城辐 射至整个余杭区,吸引全球青年在此

傍晚时分,玉湖畔的"玉瑛桥"亮 起七彩灯光,如一道彩虹横跨湖面。 玉湖周边聚集着美术馆、市集与营 地,被年轻人称为"没有天花板和围 墙的艺术馆"。沿着良渚港漫步,13 组文化装置点缀在绿道旁——有的 模仿玉琮造型,有的刻着良渚陶器上 的纹路,昔日的河道已变成可散步、 可拍照的露天文化长廊。周末的"良 渚5000+"艺创园里,文创市集、艺术 展览轮番上演,精彩绝伦。

余杭区串联起良渚文化大走廊、 城西科创大走廊、杭州城市重要新中 心中轴线的优质资源,一方面,丰富的 文化遗产和设施为青年提供运动、艺 术、阅读的多元空间;另一方面,蓬勃 的科技产业为年轻人提供了广阔的创 新创业天地,让"在良渚感受历史、在 余杭创造未来"成为现实。在中国(良 渚)数字文化社区,涵盖游戏、动漫、影 视、元宇宙等领域的企业,近4000名 数字贸易从业者在此扎根,不少人从 上海、北京甚至海外慕名而来。

从五千年前的文明圣地,到如今 带动余杭区高质量发展的核心引擎, 以"保护"留住根脉,用"科技"激活未 来,借"生活"集聚人心。这里的每一 处土丘都藏着历史,每一家企业都孕 育着创意,每一个年轻人都在续写文 明的故事。良渚向世界作答:古老遗 产与现代生活从不矛盾,它们可以相 互赋能,共同生长成更有活力的未来。

来源:新华每日电讯

江南田园奏响"零碳"新曲

眼下正是秋粮抢收时节,稻香从田 间扑面而来。当记者问起是否担心 冷空气南下导致的连绵秋雨影响收 成时,徐坚带领记者来到一个特殊 的地方——烘干中心。

步入这座矗立于乡野间的烘干 中心,记者仿佛置身"机械城堡",纵 横交错的管道连接着一台台大型设 备。"以前我们露天晒谷,收成得看 天意;后来用煤油,污染大,温度难 控制,还会给大米染上异味,卖不出 好价。"徐坚说,"现在我们用电烘 干,干净、省心,大米品质也好。"

徐坚介绍,当地将12台传统化 石能源烘干设备换成空气源热泵电 烘干设备后,每年可节省成本18万 元、减少二氧化碳排放约100吨。

小火车穿过田野,田园风光尽 收眼底,这样浪漫诗意的场景,每天 都在东林村上演。在小火车车站的 停车场,一片片光伏车棚为新能源 车充申桩输送绿色能量。

随着近年来农文旅深度融合, 东林村持续吸引着周边地区游客前 来观光。为满足游客新能源出行需 求,村里配套建设多片光伏车棚,配 备数量充足的充电桩,让短途游客 既能不为里程焦虑,更能让新能源 车充上绿电。

此外,徐坚介绍,东林村还建成 "零碳科普小屋",设计出"电力碳排

放因子小绿"等IP形象,积极开展国 内外青少年低碳研学活动,让江南 田园成为青少年科普乃至跨文化交 流的"绿色窗口"。

东林村的"零碳"发展之路,也 是苏州大力推动乡村振兴、持续建 设绿色低碳乡村的生动缩影。国网 苏州供电公司相关负责人表示,目

前苏州地区正积极探索环太湖流域 农村能源绿色低碳发展新模式,让 更多村镇增绿惠农。

在苏州吴中区金庭镇,生态农 场以"零碳"碧螺春茶助力茶农增 收;在吴江区现代农业产业园,换电 站助力植保无人机动能十足;在常 熟蒋巷村,当地以"零碳数字蒋巷乡 村振兴项目"持续打造"零碳乡村" "数字乡村"……以点带面、全域推 进, 苏州正以一项项"零碳"工程, 让 江南水乡田园牧歌奏响新曲。

房产出租

1、德宽路帆布厂综合楼202 室,住宅楼,无家具,面积79.23平 方米,租金每月600元(不包含 水、电、物业费)。

2、开发区菱北西路厦华花 园6-203室,住宅楼,无家具,面 积111.63平方米,租金每月800元 (不包含水、电、物业费)。

3、湖心北路1号戏曲大厦北 面裙楼第3层,面积378平方,每 平方米 25元;不包含水、电、物 业费。

4、湖心北路88号广电大楼 部分办公室出租,租金每平方米 37元(包含水、电、物业费)。

5、湖心北路88号安庆市广

播电视台B号楼一楼,毛坯,面积 1212平方米,租金每平方米25元 (不包含水、电、物心费)。

6、孝肃路 252 号原安庆市 播电视台办公楼 2-3层,每 层面积152平方米,每平方米 20元。

7、孝肃路23号老市立医院 后门门面房,面积215平方米,每 平方米 40元。

8、龙山路物华大厦13层,面 积640.35平方米。

9、开发区绿地新里程翰林 公馆 S8-A幢1层16室门面房出 租,面积42.14平方米。

出租咨询: 阙先生 13905565826